DIFFERENCIALSZAMITAS ALKALMAZASAIL: SZOVEGES
SZELSOERTEK FELADATOK, ELASZTICITAS

1 Ellenorzo kérdések

1. Ismertesse a szoveges sz€lsOérték feladatok megoldasanak 1épéseit.
2. Mit ért elaszticitason!
3. Adja meg az elaszticitas képletét!

2 Példak

1. Tekintsik az f: D, »R", f(x) = -0,008x> + 0,72x* + 4x adott raforditas hozam
fliggvényiinket, €s legyen az x ¢és f(x) mértékegysége 1 000 Ft. Derivalas segitségével
valaszoljon a kovetkezd kérdésekre:

(1) Hol lesz maximalis a hozam értéke?

(2) Hol ad 1.000 Ft plusz raforditas 1.000 Ft plusz termelési értéket? Azaz a
nyeresé¢g mikor lesz 0?

(3) Hol lesz maximalis az 1 000 Ft raforditasra es6 termelési névekedés?

(4) Mikor lesz az atlagos hatékonysag maximalis?

Megoldas:

(1) A hozam értéke ott lesz maximalis, ahol f*(x) = 0 és ’(x) <0, tehat az
£(x) = -0,024x* + 1,44x + 4 = 0 egyenletet megoldva az x; = 62,6 és x, = -2,7
gyokoket kapjuk. Az x, nem lehet megoldas, igy ha x; = 62,6, akkor f(x;) = 1 109. Ezt
a pontot a beruhdzas soran csak akkor célszerli elérni, ha barmilyen dron maximalis
hozamra toreksziink.

(2) A nyereség akkor lesz 0, ha a fiiggvény meredeksége 1, azaz f°(x) = 1. Ekkor a
-0,024x% + 1,44x + 4 = 1 egyenletet kell megoldanunk, azaz -0,024x? + 1,44x + 3 = 0,
amibdl adodik, hogy x; = 62, X, = -2 a megoldasai, de az x, nem johet szdban.

(3) 1 000 Ft raforditasra esé termelési novekedés maximuma akkor van, amikor f’(x)
maximalis, azaz £°(x) = 0, és f** az adott pontban eldjelet valt. Esetiinkben az
£°(x) = -0,048x + 1,44 = 0 egyenletet kell megoldani. Ennek egyetlen gydke x = 30,
¢s ebben a pontban f*’ eldjelet is valt. A megoldas azt jelenti, hogy a 30 000 Ft-0s
befektetést mindenképpen célszerli meghaladni, mert ekkor ndvekszik leggyorsabban
a bevétel.

(4) Adott pontbeli atlagos hatékonysagrol kimutathatd, hogy megegyezik az origotol a
ponthoz huzott szeld meredekségével. Ez akkor maximalis, ha a szel6 éppen érinti a
gorbét. Mivel a gorbét érintd egyenes meredeksége a derivalt, ezért a kovetkezd
egyenlet megoldasara vezetjlik vissza a problémat:

f'(x) = )
X
Meg kell tehat oldanunk az
—0,008x°® +0,72x” + 4x

X

—0,024x% +1,44X + 4 =

egyenletet, melynek a megoldésa: x = 45.
Ez azt jelenti, hogy 45 000 Ft-os befektetésnél lesz maximalis az atlagos hatékonysag,
azaz eddig a pontig érdemes elmenni a befektetéssel.
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2. Tegyiik fel, hogy az 6szibarack x éra, és a vasarlok f(x) igénye kozott az aldbbi
Osszefliggés van:

1000

X+10°

Hény %-kal valtozik a kereslet, ha az arat x = 150 Ft-rdl 5%-kal megndveljiik, vagy ha
3%-kal lecsokkentjiik?

f(x)=

Megoldas:
Mivel
X —1000
E(X)=——-f'(X),és f'(X) =————,
00 f(x) 00 09 (10 + x)?
igy
E(x):x-x+1o- —10002 __—X §
1000 | (10+x) x+10
E(150) = —1%0 —0,94.
160

Ez azt jelenti, hogy az ar 1%-os ndvekedéséhez a kereslet -0,94-o0s novekedése (azaz
csokkenése) tartozik. 5%-os arnévekedés esetén: 5-(-0,94)% = -4,7%, azaz 4,7%-0s
keresletcsokkenés mutatkozik, mig ha az ar 3%-kal csokken, akkor -3(-0,94)% =
2,8%, vagyis kozel 2,8%-o0s az igénynovekedes.

3 Gyakorlo feladatok

1. Oldja meg a kovetkez6 szélséérték-feladatokat!

1. Egy feliil nyitott, négyzet alapii doboz készitéséhez 2 m’ teriiletii lemezt
hasznaltunk fel. Hogyan valasszuk meg a doboz méreteit, hogy a térfogata s
legnagyobb legyen, ¢s mekkora ez a legnagyobb térfogat?

2. Egy feliil nyitott, henger alaku 2 m? térfogatl méréedényt akarunk késziteni.
Hogyan valasszuk az edény alapsugarat ¢s magassagat, hogy minél kevesebb
lemezt hasznaljunk fel, és mennyi lesz a felhasznalt hosszmennyiség?

3. Adott V térfogatu, négyzet alapii egyenes hasab élei milyen méretiick legyenek,
hogy a feliilete minimalis legyen?

4. Egy gazdasag 2.500 m?® termény befogadasara alkalmas egyenes henger forméaju
alul-feliil zart gabonasilot készitett. Milyenek legyenek a méretei, hogy a
legkevesebb anyagfelhasznélasaval lehessen elkésziteni?

5. Vizparton egy 500 m?* teriiletli téglalap alakt részt akarnak 3 oldalrdl elkeriteni.
Mekkorak legyen a téglalap oldalai, hogy a legrovidebb keritésre legyen sziikség?

6. Milyen méretezésii legyen a 37 m’ térfogata konzervdoboz, amely el8allitasdhoz
a legkevesebb anyag kell?

7. A raktarozasi koltség a raktarozott mennyiség (x) €s egy allando koltség fliggvénye
az f(x) = 40x°+8.000 képlet szerint. Hany szazalékkal véltozna a raktarozasi
koltség, ha a jelenlegi 1 000 db raktarozott mennyiséget
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a) 3%-kal novelnék?
b) 2%-kal cs6kkentenék?

8. Tegyiik fel, hogy az egy fére jutdo havi husfogyasztast (kg-ban kifejezve) az egy
fore jutd havi nettd jovedelem (x) (ezer ft-ban kifejezve) fiiggvényében az f(x) =
0,1x-2 fiiggvény irja le. Szamitsa ki ezen fliggvény esetében a fliggvény
rugalmassagat az x=80 helyen. Mit jelent a kapott eredmény?



